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DOCENTE SONIA ANTONELLI

CLASSE l SEZIONE

ANNO SCOLASTICO 2023-2024

MATERIA MATEMATICA

LAVORO ESTIVO DA SVOLGERE

LAWVORD ESTIVO DA SVOLGERE
PER TUTTI GLI ALUNNI

PER GLI ALUNNI CON DEBITO

Per chi ¢ promosse con il 6 o con il T:
svolgere tutti gli esercizi PARI dal
fascicolo
"prima_scientifico_matematica_antonelli®
che si trova su Google Drive,

Per chi & promosso con 8 o 9 o 10! svolgere
tutti gli esercizi CONTRASSEGNATI DA
UN NUMERC MULTIPLO DI TRE dal
fascicolo
“prima_scientifico_matematica_antonelli”
che si frova su Google Drive.

Gli  esercizi devono essere svolti
"orizzontale” come spiegato in classe

in

Occorrerd, prima di intraprendere
l'esecuzione degli esercizi, studiare o
ripassare anche la relativa parte di teoria.
I compiti dovranno essere eseguiti su un
quaderno e portati a scuola all'inizio
dell'anne scolastico.

La prima verifica del nuove anne vertera sul
programma di prima,

Buone vacanze!
Sonia Antonelli

Svolgere tutti gli esercizi del fascicolo dal
nome
“prima_scientifico_matematica_antonelli”
che si frova su Google Drive.

&l esercizi devono essere svolti
“orizzontale" come spiegato in classe

n

Occorrerd, prima di  intraprendere
'esecuzione degli esercizi, studiare o
ripassare anche la relativa parte di teoria.

Gli esercizi dovranno essere fatti su un
quaderno e consegnati il giorno dell'esame
di settembre,

Buane vacanze!
Sonia Antonelli

Milano, 6 GIUGNO 2024
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Il Docente

Sonia Antonelli
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Calcola il valore delle seguenti espressionl.
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Semplifica le seguenti espressioni contenenti prodotti notevol,
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Problemi numerici

294, -

295,

296.

297

Bl

298,

299.

301.

302.

303.

304,

1 miei due figli maschi hanno 19 ¢ 12 anni.
Cualche anno fa il pih grande aveva il doppio
degli anni di quello pit piccolo. Quanti anni
faT"

La somma delle exd di Andrea ¢ Mameo & 48 ¢
dodici anni fa Andrea aveva lo metd degli anni
di Matteo; quant annd hanno Andrea ¢ Matteo?

Tre anni fa Carlo aveva il doppio degli anni di
Pietro ¢ oggi la loro somma & 30, Quanti anni
hanno Carlo ¢ Pietro?

Un padre ha il tiplo dell’'ea del figlio e 9 an-
mi fa Metd del fighio era la sesta parte dell’etd
del padre. Calcolare 1'eth dei due.

“Due anni fa la somma delle nostre @i e un
secolo ma la differenza v di nod & di 6 anmnd.”
Cluanii anni hanno oggi queste due persone?

La differenza wra I'eth di Paolo ¢ quells di
Marco & di 15 anni. Quanti anni ha Paolo se
I'anno scorso ne aveva il doppio di quelli di
Marco?

L Il denominatore di una frazione & 8 e § suod &

5
valgomo 2.5 wrovare il numeratore della fra-
ZIOne,

Trovare 11 numers che sommato o swol tre
quin dia 54,

Trovare un numers che sommato alla sua
quarta parte ¢ alla sua metd dia 42,

Se si somma il doppio di un numero con il nu-
mere § 2 ottiens il taple del numero diminui-
o di 7. Cheal & i numera?

Il denominatore di una frazione & il successivo
del numeratore e la loro somma & 43, Di quale
frazione si trama?

305.

310.

3.

In un numero di due cifre, la cifra delle unita
supera di 3 la cifra delle decine. Se =1 scam-
biano la ¢ifra delle unitd con la cifra delle de-
cine si ottiene 1] doppio del successivo del nu-
mero iniziale, Di quale numero si tratta?

= D un numers di tre cifre si conosce la prima

da simistes che & 1 & la terza che & 6. 50 &
imoktrz che tale nomero & § % di un altro mue-
mere di ire cifre che ha le prime due cifre

uguali al primo numers ma invenite @ finisce
per 0, Scrivere 1 due numeri.

« La somma di due numern & 142 e la divisione

ira il maggiore ¢ il minore ha quozienie 9 ¢ re-
sto 2, Quali sono i due numeri?

« Dioun numero dii due cifre s1 conosce la cifra

delle unitd che & uguale a 5, ma non la cifra
delle decine, Sapendo che e si sottrae 13 dal
numers £ odiene 9 volte la cifra incognita,
determinare 1l numero.

. Se si considerano sei numeri naturali conseci-

tivi di cpi i conosce la somma tra il primo e
1"ultime, allora si pad sapere di che numen s
tratia. Risolvere il caso in cui la somma vale
23, h 13

Dividere 1l numers 420 in tre parti, tali che la
seconda sia il doppio della prima e la terza il
doppio della seconda. Determinare le tre parti.

Calcolare il valore di dwe numen naturali con-
secutivi tah che la somma del doppio del mi-
nore col iriplo del maggiore sia 23,

312. Di tre interi relativi consecutivi si sa che se si

sottrae 1 al doppio prodotio del minore per il
medio =i otiene o stesso numero che i
avrebbe sommando al prodotto del minore per
il maggiore il prodotio del medio per il mag-

giore, Trovare i tre numeri, ;

[313. Sommando un numero naturale con il suo

CONSECULVO 51 otiene lo stesco risuliato che si
ha 5@ 51 considera 1] miplo della differenza fra
tale numero e 15, Qual & il rumero?
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BEA Considera un triangolo isoscele ABC di base BC,

® ' Traccia la retta r passante per C in modo tale
che BC sia bisettrice dell'angolo generato dalla
retta r e dal lato AC. Dimestra che la retta ré
parallela al lato AR,

BEE] Considera un triangolo ABC isoscele di base

& AC. Dimostra che I'asse di AB e I'asse di BC
sono incldenti in un punto P che giace Inngo la
bisettrice di ABC.

Sia Vil vertice di un angolo convesso generato
®®° da res; considera un punto P sulla sua
bisettrice. Chiamato ¢ I'nsse del segmento
VP, passante per il punto medio M, e,
rispettivamente A ¢ B | punti di intersezione di ¢
con F e 5, dimsostra che PA & parallelo a VB.
BEE] Siano r e 5 rette parallebe. Tracciaun segmento
#8° AB perpendicolare da r a s e un nuovo segmento
A'B perpendicolare da r a 5. Dimostra che P'asse
di AE & anche asse di A'F",

B3 Considera due rette parallele r e £, un segmento

®® AB perpendicolare da ra 5, e il suo asse ¢,
Dimostra che, dato A#' segmento qualsiasi da r
a 5, la retta ¢t interseca AR’ nel suo punto medie.

BEE] Sia ABC un triangolo isoscele di base AB.

#4° Traccia la mediana da Ca M, punto medio di
AB. Traccia poi l'asse del segmento CM e chiama
P e 2 punti di intersezione di tale agse con i
gegmenti AC e BC, rispettivamente, Dimostra
che i triangoli APM & BOM sono congruenti.

BEE} Dato un triangolo ABC, considera la retta r
#®° passante per A & parallela a BC. Dato un punto
P su BC, eonsidera la retta parallela ad AR,
passante per P, che interseca rin Qe AC in
7. Inolire considera la retta parallela ad AC
passante per P, che intersecarin B ed ABin F.
Dimmostea ches
B, OF & congruente od AR:
b. i triangoli PGC & AFR sono congruenti;
¢. i triangoli FPB e AGQ sono congruenti;
d. i triangoli ABC & RPQ sono congruenti.
Che posizione deve assumere il punto P affinché
anche i triangoli PGC & AGE siano tra loto
congruenti?

Considera la figura a fianco, dove ABCD é un

#8° rettangolo.
Sapendo che il thangolo DPA & isoscele e che
angelo DEP misura 307
& determina M'ampiezza dell'angolo PR A:
b. che cosa i pud dire del triangolo CPH?
Sapendo che 'ampiezza dell'angolo
DPA = CFR 4+ 207
<. determina le ampiezze degli angoli ADP e AP B;
d. dimostra che i triangali DPC e APR sono

congruenti.
i) L
A 3]

EEL] Considera un triangolo isoscele ABC di base AB.
®&° Sia r una retta parallela ad AB passante per C.
Siano t, u, bisettrici degli angoli in A ¢ B, Indica
rispettivamente con ) ed E le intersezioni di ¢
con r e con r. Indica rispetthamente con & ¢ O
le intersezioni di r con BC e di u con AC, Infine
indica con P lintersezione delle rette £ e u ¢ con H
la proiezione di P g AR,
Dimostra che:
a. i triangoli APH e HPH sono congruenti;
b. i triangoli CRP e CQF sono congrenti;
£. i triangoli ACD e CEFR sono congruenti:
d. i segmenti AE ¢ BD sono congruenti.

BED} Sia ABC un triangolo isoscele di base AR, Sia r
* %" asse del lato AC che interseca ACIn M e AB in
F. Sia t I'asse di BC, che interseca BC in N e AR
in (. Sia O l'intersezione dei due assi.
a. Dimastra che gli angali NQP e MPO sono
congraenti,
b. Dimostra che 1 triangoli AMQ ¢ NPR sono
congroenti,
¢, Indicati con K 'intersezione di N} con AC e
eon L lintersezione di MP con BC, dimostra
che i trinngali LEP e K0A sono congruenti,
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I3 Dato un triangolo ABC, prolunga il late BC di un

® gegmento CD in modo tale che BC = Clre il lato
AC di un segmento CE in modo tale che
AC = CE, Dimostra che il triangolo CDE &

congruente al triangolo ABC.

EI Considera un triangolo ABC equilatero
e profunga il late AC di un segmento CD
congruente ad AC. Dimostra che, se tracei la
bisettrice dell'angolo BCD e chiami E [l punto
in eul ineontra il segmento BD, i triangoli BEC e
DEC somo congroenti.

I Dimostra che, s in un triangolo la bisettrice
& dj un angolo & anche laltezza relativa al lato

opposto a quell'angolo, il triangelo & isoscele.

E Disegna un angolo convesso di vertice A e
traceia la sua bisettrice r, Prendi un punto
qualsiasi B sa re da tale punto traccia due
semirette a e b che forminoe angoli congruenti
con r ¢ che Incontrine i lati dell'angolo in Ce D.
Dimostra che | triangoli ABC e ABD cosi ottenuti
sono congrientl.

Dimaostra che in un triangolo equilatero le
®#®  hiseitrici sono congraenti tra loro,

A In un triangolo rettangolo ABC con 'angolo
8 retioin A s prolunga la mediana AM di un
segmento MD congroente a AM, Dimostra che:
a. i triangoli AMB e CMD sono congruenti;
b. i triangoli AMC e DMB sono congruenti;
¢. il triangnlo BOC & rettangolo.

In un triangolo ABC acutangolo traccia la

*®  mediana BM e su di essa individua un punto
P tale che AP @ PB. Dal vertice C traccia una
semiretta C0, con I nel semipiano apposto di
B rispetto a AC, tale che MCD = MA P. Sia Qil
punto d'intersezione di questa semiretta con la
retta BM, Dimostra che OQ = BP.

Considera un segmento AB e due punti distinti
®8 (g D, nello stesso semipiano rispetto a AB, tali
che CAB = DEA ¢ DAB = CEA. Ipotizza che AD
& OB 3 intersechino nel punto E.
Dimaostra che EAB & un triangolo soscele.

-0

E Disegna un triangolo ABC e traceia la mediana
AM; traccia pol dal vertice B una retta esterna
al triangolo che formi con BC un angnio
n:nm;g;nmntcuﬂﬂ.ngnan.{ﬂﬂcmdlumnsd
punte di intersezlone di questa semiretta con
il prolungamento di AM. Dimostra che M5 ¢
congruente & AM,

Dato il triangolo isoscele di base CB, sia AH la
®®  hisettrice dell'angolo A e D un suo punto,
eorye in figura.

A

i}

LY
Dopo aver osservato che ACH & AHB sono
congruenti, dimostra che:
a. i triangoli ABD e ACD sono eongruenti;
b. i triangoli CHI? e DHE sono congraenti;
¢. CHD = BHD.

B3 in un triangolo isoscele EFG di base EF

®#® considera due punti B e 8 rispettivamente sui
lati EG e GF tali che GR = GS. Congiungi F con
R ed E con § e chiama P il punto di infersezione.
Dimostra che:
a. i due trinngoli GRF e GSE sono congruenti;
b, i due triangoli ERFP e FSP seno congruenti;
c. i due triangoli GRP e GSP sono congruenti;
d. Pgiace sulla bisettrice dellangolo EGF.

A Considera un triangolo ABC equilatero.
®® ;5 Dimostra che la bisettrice CK dell'angolo &
divide il triangolo in due triangoli congraenti.
Traccin ora da A la perpendicolare ad AB e
chiama £ il punto in cui incontra la retta BC.
Traccia pod da C la perpendicolare ad AD e
chiama H il punto in cui incontra AL,
Dimostra che:
b. il triangodo ACH & congroente al triangole
ACK;
e. nel triangolo ABLD, AC & mediana del lato BD.

AL




